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Abgabe: Dienstag, 14.11.2017 bis 10:15 Uhr, Übungskasten 19
Besprechung in den Übungen:

Di. 14.11.2017, 10:15-11:45 Uhr oder 14:15-15:45 Uhr in E52.

Aufgabe 9
Es seien X eine Menge und T ⊆ X. Zeigen Sie, dass durch

f : P(X)→P(T )×P(X \ T ), A 7→ (A ∩ T,A \ T )

eine bijektive Abbildung auf der Potenzmenge P(X) definiert ist.

Aufgabe 10
Zeigen Sie für eine Abbildung f : X → Y folgende Aussagen:

(a) f injektiv ⇔ Für alle Abbildungen g, h : W → X mit f ◦ g = f ◦ h
gilt g = h.

(b) f surjektiv ⇔ Für alle Abbildungen g, h : Y → Z mit g ◦ f = h ◦ f
gilt g = h.

Hinweise: Für ⇐ in (a) kann man einelementige Mengen W betrachten
und für ⇐ in (b) kann man eine zweielementige Menge Z sowie eine
konstante Funktion g betrachten.

Aufgabe 11
Für A ⊆ X ist die Indikatorfunktion IA : X → {0, 1} definiert durch
IA(x) = 1, falls x ∈ A und IA(x) = 0, falls x /∈ A.

(a) Charakterisieren Sie, wann IA injektiv (beziehungsweise surjektiv) ist.
(Vergessen Sie nicht den Fall A = ∅)

(b) Zeigen Sie für A,B ⊆ X:
A = B ⇔ I−1

A ({1}) = I−1
B ({1}) ⇔ I−1

A ({0}) = I−1
B ({0})

(c) Zeigen Sie, dass jede Abbildung f : X → {0, 1} eine Indikatorfunktion
ist, d.h. es existiert A ⊆ X mit f = IA.

Aufgabe 12
Zeigen Sie, dass eine Menge X genau dann nicht endlich ist, wenn N0 � X
gilt.
Hinweis für⇒: Definieren Sie ein injektives f : N0 → X, indem Sie f(n+1)
in Abhängigkeit von f(0), ..., f(n) wählen.


